

譴責暴力狙擊旅客行動 阻止「港獨」歪風蔓延

張學修 全國政協委員、香港中華出入口商會會長



張學修

近期,本港接連發生所謂「反水貨客」暴力衝擊行動,繼屯門、沙田等地區之後,日前連荃灣也成為「本土派」激進組織狙擊的目標。激進組織「熱血公民」、「本土民主前線」等團體屢次以「反水貨客」為名發動狙擊內地旅客行動,更闖入商場搗亂,暴露其本質是要延續違法行為,企圖「佔領」商場。同時,激進組織以反水貨客為名,借題發揮狙擊內地旅客,製造兩地民衆對立,真正目的就是鼓吹「港獨」思想。中聯辦主任張曉明日前直斥「港獨」主張氣焰越來越高,越吹越旺,對香港社會及市民不利,甚至將香港推向萬劫不復。對於「本土派」組織煽動的「變種港獨」必須零容忍,社會應警惕並嚴厲譴責,抵制「港獨」歪風蔓延。

眾所周知,水貨問題由來已久,在近年關時候更為嚴重。但其根源並非是政治問題,更不應簡單歸咎於兩地文化差異。筆者在去年曾發表文章,闡述香港在接待內地遊客上應採取正面積極的措施解決問題。旅遊業是香港的支柱產業之一,香港每年接待的內地旅客增幅達兩位數字,因此在接待旅客與滿足本港居民需求之間,需要達到平衡。旅遊業的不斷發展需要香港加強配套建設,這中間存在商機,能夠創造就業機會。如果部分港人和媒體只以負面思考,將問題歸咎於「兩地差異」,甚至上綱上線至所謂「兩地矛盾」,只會離間兩地的關係,徒令矛盾進一步擴大,而在經濟上也只會令香港「故步自封」。

借水貨客問題挑撥兩地關係

宣傳造勢,於是借所謂反水貨客之名分化兩地關係,用心極為險惡。

這些激進組織每次發動狙擊行動,都導致商舖緊急「落閘」,被迫停止營業。商舖當中很多都是中小型商店,包括一些私人開辦的藥房等。這些小商家本就要面臨物價、成本、租金等多方面壓力。而激進人士的搗亂更讓這些商舖經營艱難,商家不僅要擔心客源不足,更因社會治安沒有保障而面臨隨時關門的危險,這些不穩定因素無疑會打擊零售業以及中小商舖的積極性,同時也會影響遊客的消費情緒,對於香港的旅遊業發展有害無益。社會應對這些激進分子的行為加以譴責。香港本就是聞名全球的購物天堂,這得益於香港在各方面的好管治:治安、社會穩定、關稅優惠、交通便利、品種多樣、服務素質優異等等。激進分子的行為無疑將令內地旅客產生抵觸心理。旅客如感到不安全,不可能有心情多消費,有關行為必須大力遏止。

打擊「港獨」維護法治

行政長官梁振英在最新一期的施政報告中曾提出,要對「港獨」言論保持警惕。尤其是在「佔中」之後,社會經過長時間的分裂動盪,更要小心激進人士利用不同的民生議題,激化矛盾,宣揚「港獨」。事實上,激進組織屢屢以反水貨客之名,行狙擊內地旅客,製造兩地民衆對立之實,真正目的就是為「港獨」張目。中聯辦主任張曉明日前與港區全國人大代表和政協委員舉行「新春茶話會」時指出,「港獨」主張明顯是破壞「一國兩制」、違反國家統一原則,最終注定失敗。他並寄語各界必須敢於抵制:「不容『港獨』思潮蔓延、不容『港獨』思潮荼毒香港青年。」「港獨」勢力不斷破壞兩地民眾感情,挑戰中央,對香港百害而無一利。張曉明的警示,值得社會各界正視。

另外,激進組織的「變相佔領」行動亦已對社會治安構成不良影響,警方必須果斷將違法人士繩之以法。社會呼喚法治精神的回歸,市民亦期望能夠恢復社會的和諧穩定。因此,政府與警方應制定有關措施,加強對市民,尤其對年輕人的法治觀念培養,做到「是即是,非其非」;同時促進民溝通和合作,打擊違法行動。

總之,社會在經過違法「佔中」的教訓後,是時候將精力投放到香港的發展之上。發展經濟、改善民生需要穩定的社會環境,亦需要全體港人對於法律的遵守和尊重。對於任何形式的違法行動都不能縱容,對於「港獨」思潮更要大力遏止。政府、警方、市民和各界人士應齊心合力,譴責違法行為,重建法制社會。香港作為中華人民共和國的一分子,更應堅決對「港獨」說不,以免將香港帶到萬劫不復的境地。

依法落實行政長官普選

《基本法》第四十五條及《基本法》附件一,規定了行政長官的產生辦法,根據香港特區的實際情況和循序漸進的原則,最終達至行政長官由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生。

行政長官普選進程

2004年4月6日全國人民代表大會常務委員會,解釋了香港特別行政區行政長官產生辦法的修改程序。2007年12月29日全國人大常委會決定關於香港特別行政區行政長官普選時間表。按照《基本法》和全國人大常委會2004年的《解釋》和2007年的《決定》,香港特別行政區在2017年第五任行政長官的選舉可實行由普選產生。

行政長官於2014年7月15日向全國人大常委會提交2017年行政長官及2016年立法會產生辦法是否修改報告,全國人大常委會於2014年8月31日決定從2017年開始,香港特別行政區行政長官選舉可以實行由普選產生的辦法,並同時為普選行政長官的具體方案定下清晰而明確的框架。

工程界社促會認同行政長官普選產生辦法必須按照《基本法》和全國人大常委會有關《決定》的憲制和法律基礎下落實。

提名委員會組成

行政長官必須由愛國愛港人士出任,亦應繼續維持不屬任何政黨。行政長官的產生必須由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生。按照全國人大常委會2014年的《決定》,訂明提名委員會的人數、構成和委員產生辦法是按照第四屆行政長官選舉委員會的人數、構成和委員產生辦法而制定,即提名委員會的人數確定為1200人,由四大界別各300人組成,而委員產生辦法維持目前《基本法》附件一的規定不變。但工程界社促會建議把部分界別提名委員會成員規定為四十歲以下界別人土組成,以增加青年人的參與。

提名委員會的任期是維持現時選舉委員會五年任期的安排,當行政長官出缺時可以及時安排提名候選人。

行政長官候選人的提名程序

按照全國人大常委會2014年的《決定》,提名委員會按民主程序提名產生二至三名行政長官候選人。每名候選人均須得到提名委員會全體委員半數以上的支持。工程界社促會認為在委員推薦階段,可以由現時150名選舉委員會委員具名聯合提名,適度降低至100名,但最多200名提名委員會委員提名,而每名提名委員會委員只能提名1名候選人。

由於提名委員會是作為一整體機構提名,提名委員會在行使提名權時,須以召開全體會議的方式進行提名。在進行提名時可採納「一人二至三票」的投票程序,以產生二至三名候選人,而該二至三名候選人必須獲得提名委員會全體委員過半數支持。如沒有二至三名候選人得到提名委員會全體委員過半數支持,提名候選人程序該重新開始。

行政長官普選投票安排

行政長官普選投票可以採用現時普遍在其他選舉使用的投票制度,只舉行一輪投票,在所有候選人中得票最多者當選,無須取得過半數票。此制度最為簡單易明。

根據全國人大常委會2007年的《決定》,2017年第五任行政長官的選舉可實行由普選產生。我們應該把握時機根據香港特區的實際情況和循序漸進原則,按照《基本法》和全國人大常委會有關《決定》的憲制和法律基礎下落實,爭取2017年第五任行政長官可普選產生,這是很多香港市民的願望。

不容「學術自由」護「港獨」 法律漏洞須堵塞

馬恩國 大律師 中澳法學交流基金會主席

《學苑》煽動武力爭取完全自治,企圖改變現行的「一國兩制」,《學苑》在現時的法律下仍能以學術自由作為保護傘,是以《刑事罪行條例》第九條第二節作為豁免理由。當前處理「港獨」問題,其中一個方法就是,政府提請立法會修改煽動意圖罪,把第二節的豁免條款從《刑事罪行條例》第九條中剔除。

《基本法》第34條及第137條保障學術自由。但《基本法》這兩條條文不會作為犯法的保護傘。學術自由只限於學術行為,學術自由這種基本人權保障並不能成為或解讀成為學者犯法的保護傘。所以一個學者若果所作出的行為和言論已經是非法活動,此種行為和活動也不能受學術自由所保障。舉例說,一個藝術系教授有完全的學術自由去研究人體美術,可以繪畫和創作有藝術美感的女性裸體畫像。但學術自由並不能保護該名藝術系教授超越學術自由的範圍、未經事主同意下去撫摸、觸碰、玩弄女性模特兒的胴體。模特兒若報案,警方可以依法檢控,起訴該名教授非禮或猥褻侵犯,教授絕不能以學術自由作為抗辯理由。

又舉例說,一個核子科學教授有學術自由研究核子發電或核子反應爐內核子爆炸反應所釋能量,但學術自由不能保護該名教授超越學術自由的範圍,在香港研發生產核子武器。一經發現,警方可起訴該名核子科學教授無牌管有槍械或彈藥罪,教授絕不能以學術自由作為抗辯理由。

又舉例說,一個行政法教授有學術自由去研究行政失當及如何司法覆核行政決定,但學術自由並不能保護該名行政法教授超越學術自由的範圍,以政府行政失當為由宣傳、集結、參與、煽動學生及市民非法佔領道路、癱瘓香港。一經拘捕,警方可起訴該名行政法教授非法集結罪,教授絕不能以學術自由作為抗辯理由。

煽動意圖罪豁免成保護傘

香港《刑事罪行條例》第九條煽動意圖罪(Seditious Intention)第一節規定「任何人若激起香港人或以非法途徑改變香港依法制定的事項,或煽惑他人使用暴力,或是慫恿他人不守法,即屬違法,最高監禁兩年。」第二節卻給予一項十分寬大的豁免理由:「但是若果這種言論或刊物是指出香港政府或香港憲制的錯誤或缺點,而目的在於矯正該等錯誤或缺點,或顯示香港政府在其措施上被誤導或犯錯,這等

行為會被豁免。」香港《基本法》第一章第一條清楚列明:「香港是中華人民共和國不可分離的一部分」。《基本法》的序言開宗明義寫明:「香港自古以來就是中國的領土……為了維護國家的統一和領土完整……設立香港特別行政區」。《基本法》是全國性法律,由中華人民共和國全國人民代表大會於1990年立法通過,並由中華人民共和國主席頒令實施。全國人民代表大會是根據《中國憲法(1982年)》第31條授予的權力,設立香港特別行政區。這是中國憲制及香港作為特別行政區的最終憲法依歸。雖然港大學生會刊物《學苑》2015年1月號要求香港「命運自決」,要求香港人「站起來與中國分離」,還說「港人如今無路可退,要不就負隅一戰,奮起革命,要不就屈從一統,淪為奴才。」《學苑》煽動武力爭取完全自治,企圖改變現行的「一國兩制」憲制,《學苑》在現時的法律下仍能以學術自由作為保護傘,以《刑事罪行條例》第九條第二節作為豁免理由。

2005年中國制定《反分裂國家法》,主要原因是當時台灣陳水扁政府鼓吹「台獨」,大陸為遏止「台獨」奠定法律基礎的必要舉措。在香港,基本法23條立法當然是香港特區政府的憲制責任,而23條理所當然亦應包括反分裂國家的相關內容。但是由於23條立法遲遲未能成事,出現法律真空,始終需要法律去處理「港獨」問題。根據基本法第18(3)條,全國人大常委會可以把《反分裂國家法》納入基本法附件三,作為適用於香港的法律。但當中的法律問題就是23條本屬香港特區自治範圍的法律,所以在憲法上不能引入大陸的《反分裂國家法》,只能由香港自行立法。當然,若果香港進入戰爭狀態或發生特區政府不能控制的動亂,危及國家統一或安全,香港要進入緊急狀態,全國人大常委會可以根據基本法第18(4)條頒布《反分裂國家法》在香港特區實施。但這不是香港人所想見到的情況。23條立法,香港市民普遍的願望仍是由特區政府提出,通過充分諮詢,再經過立法會辯論通過。

折衷辦法

既不想用《基本法》第18條引入中國大陸的《反分裂國家法》,但是基本法23條立法又不可能在短期內完成,當前處理「港獨」問題,其中一個的方法就是,政府提請立法會修改煽動意圖罪,把第二節的豁免條款從《刑事罪行條例》第九條中剔除。



馬恩國

我是查理?

林健根 會計師、民建聯專業事務委員會委員

早前「我是查理(Je suis Charlie)」行動在歐美成為傳媒的焦點。行動呼籲參與者將「我是查理」這字眼貼在身上,又或者放在如facebook等社交網站上,得到了很多歐美民眾的支持。行動變為一股社會潮流,宣示了參與者支持《查理周刊》,反對恐怖活動,譴責恐怖分子暴行的立場和態度,同時以此向槍擊案中犧牲的記者及警察致敬。

雖然筆者也反對濫用武力令人屈服,反對恐怖主義。但是調查案件原因,我們不禁要問《查理周刊》(Charlie Hebdo)到底做了甚麼,令恐怖分子這樣惱羞成怒,憤而殺害雜誌工作人員?我們知道,在伊斯蘭教的教義中,穆罕默德有極崇高的地位,伊斯蘭教規定不能將穆罕默德形象化,教徒甚至不可畫他的肖像。但反觀《查理周刊》卻多次以漫畫諷刺穆罕默德形象,相信這是導致該次槍擊案發生的重要起因。

有人認為《查理周刊》擁有言論自由,只是發動暴力的人欠缺幽默感。但我卻認為,從尊重宗教的層面來說,《查理周刊》是對他人的極不尊重。曾有一名議員說過「全世界的女人也是妓女」的言論,試問大家能接受這樣的言論自由嗎?我對此是非常反感的,在我看來,言論自由並不應成為不負責任言論的擋箭牌。槍擊案後的一期《查理周刊》,穆罕默德又再成為漫畫的主角,雖然我反對暴力,同時我也支持言論自由,但我不是查理。

西方走廊

人民幣在全球市場支付份額雖然只佔2.17%,但已經是第五大支付貨幣,其雷聲萬鈞、氣勢磅礴的走勢已經讓西方國家「愛恨交加」。據經濟學原理測算,每進口1000億美元商品,就可以為出口國創造2000萬個工作崗位,而世界第一貿易大國美國貿易額直逼5萬億美元,按每年進口2萬億美元貨品計算,等於為相關國家提供了4億個就業崗位。據北京官員披露,5年後中國貿易額將達到8萬億美元,勢必成為世界經濟增長的最大引擎。和中國做生意,意味著發展;歧視人民幣,將喪失機遇;暗算人民幣,必下場可悲。

總部設在比利時的環球同業銀行金融電訊協會(SWIFT)是國際銀行最權威組織,全球90%的銀行都在使用該系統資料,其報告具有一言九鼎的分量。SWIFT的最新報告透露,人民幣躍升為全球第五大,支付金額一年快速增長107%,速度之快令人驚歎。用人民幣清算已經成為許多國家的共識,北京奇跡般在香港、倫敦、紐約等地建成人民幣離岸中心,讓人民幣清算網絡走向成熟,是國際化的最重要證明。隨着和中國做生意的國家越來越多,越做越大,人民幣進入「特別提款權一籃子貨幣」(SDR)指日可待。

人民幣將大增中企競爭力

中國目前擁有4萬億美元外匯儲備,居世界首位。人民幣已經扎實、穩步地成為全球第九大外匯交易貨幣和第七大儲備貨幣,更加超過歐元成為全球第二大貿易投資貨幣。中國已經與170多個國家實施跨境人民幣支付,與28個國家簽訂總額3萬億元人民幣的「雙邊本幣互換協議」,有30多個國家宣佈將人民幣列入儲備貨幣。「人民幣國際化」正成為世界金融業的共識。隨着越來越多中國企業和資本「走向全球」,用人民幣形式輸出資金,將可以大大降低匯率風險,增加中國企業在國際市場上的競爭力。

今年1月份,人民幣作為全球支付貨幣的增長率高達30.6%,而同期其他支付貨幣增長率僅得4.8%,迫使西方國家刮目相看。以人民幣為支付貨幣的地區,雖然主要集中在香港,佔約73%,但已經摸索出行得通的新路,誘發美國、新加坡及美國等使用人民幣作支付的地區急速增加。人民幣的強勢躍升,使國際金融和商業世界增加選擇和機會,也使中國的對外貿易發展更加快速。專家預料,人民幣有望於2016年1月納入國際貨幣基金組織特別提款權一籃子貨幣。目前SDR包括美元、英鎊、歐元和日圓。

英媒稱最終改寫貨幣版圖

法國《挑戰者報》發文稱,人民幣已成為世界上使用率第五位的貨幣,略次於美元、歐元、英鎊和日圓,這種強勁勢頭證明,中國不僅是貿易強國,也足以證明人民幣在貨幣系統的影響力越來越大。西班牙《起義報》指,在中英兩國努力下,倫敦將被發展成一個人民幣離岸債券發行中心,成為了中國商業銀行在英國境內開設分行的金鑰匙。英國《金融時報》更加大膽預測,人民幣將在3年內躍升至更加高的國際地位,10年內或將超越美國成為最重要的儲備貨幣;拒絕接受這一趨勢者,將付出高昂的經濟和政治代價。

英國《每日電訊報》警告,人民幣強勢,意味着中國有能力面對越來越兇猛的貨幣大戰,並最終改寫世界貨幣版圖;在不久的將來,國際貿易、兌換市場和基金市場將無法缺少人民幣。SWIFT官員指出,人民幣的發展成一個非常顯著的提升,表明世界貨幣市場將發生更大變革。中國央行的數據則顯示,2014年用人民幣進行支付的商貿、投資及其他金融項目,已經佔中國國際貿易所有支付額的20%。英格蘭皇家銀行集團執行官認為,美歐爆發的金融危機意味着世界需要一種更為穩定的儲備貨幣,人民幣交易的迅猛增長,正作了這一填補。